

Секция «Востоковедение, африканстика»

Проблемы межрасовых и межнациональных отношений в современной Южной Африке

Барышников Кирилл Сергеевич

Студент

*ДонНУ - Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Донецк,
Украина*

E-mail: donbegemot@gmail.com

Современный этап мирового политического развития актуализирует проблематику межцивилизационных, расовых и этнополитических отношений, а также пресловутого мультикультурализма. Именно на этих основах пытался строить свою идентичность Западный мир. Ныне даже сами сторонники подобного подхода признают его ущербность и несостоятельность. Соответственно, крайне важно проследить опыт и извлечь уроки из данного сложного комплекса взаимоотношений в незападных регионах планеты. В этом плане весьма показателен пример трансформационного процесса в Южно-Африканской Республике (ЮАР) в постапарtheidную эпоху.

Все трудности, с которыми сталкивалась ЮАР в предыдущие десятилетия, не только остались, но и с каждым годом приобретали все более катастрофический и гипертрофированный характер. Это касается и экономического развития, и политических процессов, и социальной сферы, особенно вопросов связанных с распространением ВИЧ/СПИД, и особенно вопросов, связанных с существованием в Южной Африке представителей различных рас и народов [3]. Тотальная неприязнь к вчерашним «хозяевам», т.е. к представителям белой общины, вылилась в самый настоящий геноцид, который происходил не когда-нибудь, а на рубеже XX и XXI веков [6].

Фактически во второй половине 1990-х гг. обрушилась вся конфигурация социальной пирамиды, сформированной к концу эры апартеида, в основании которой оказалось в основном чернокожее население страны, а на вершине – белое. Таким образом, сложившееся социально-классовое деление общества, основанное на расово-национальном принципе, подверглось стремительной эрозии. Само по себе данное динамичное явление не могло ни привести к новому качеству расовой и этнической напряженности, главной жертвой и объектом которой стало до недавнего времени правящее белое меньшинство [4]. Вчерашние «верхи» южноафриканского общества подверглись фактическому этноциду, что привело как к многочисленным жертвам, так и к увеличению эмиграционного потока (главным образом в Австралию и Европу) [7]. Этому в первую очередь способствовала проводимая сознательно и достаточно быстро по существу политика африканизации («affirmative action»). Заметный отток белого населения из страны имел место незадолго до апрельских выборов 27 апреля 1994 г., т.е. первых так называемых «нерасовых». Так, в этот период число эмигрантов утроилось, причем за счет, прежде всего специалистов высшей средней квалификации [1].

Весьма примечательным примером является ситуация в южноафриканских вооруженных силах (SANDF), в которых, так же как и везде, были введены расовые квоты, т.е. фактический запрет на профессию по цвету кожи. Белые выпускники военных училищ, несмотря на более высокие рейтинги, просто не имели возможности попасть на

военную службу сверх своей расовой квоты, и были вынуждены уходить в коммерческий сектор. А молодые офицеры, набранные из чернокожих, порой настолько не соответствовали квалификационным стандартам, что даже сами отказывались от службы. Особенно данная проблема проявилась в военной авиации, где «квотированные» пилоты просто боялись подниматься в воздух [5].

Изменились и социальные стандарты жизни различных этнических групп населения – резко возрос доход отдельных категорий небелого населения (имеются в виду чернокожие, цветные и азиаты), и наоборот – существенно ухудшилось материальное положение значительной части белых граждан (по некоторым оценкам из 4,5 млн. около четверти оказалось либо за чертой бедности, либо на ее грани). Сегодня, по официальным данным, в стране проживает 9,6% белых, хотя двадцать лет назад эта цифра доходила до 20%. Причем характерно, что количество белого населения продолжает снижаться [2].

На этом фоне и по сей день продолжают нагнетаться расовые и межнациональные конфликты и противоречия, причем даже на персональном уровне. К примеру, 3 апреля 2010 г. на своей ферме был зверски убит лидер ультраправого Движения сопротивления африканеров (AWB) Юджин Тербланш – один из наиболее известных и непримиримых сторонников идеи независимости белого меньшинства. Вокруг этого события разразился внушительный скандал, поскольку незадолго до этого лидер Молодежной лиги АНК (Африканского национального конгресса) – уже 20 лет правящей в ЮАР партии – Джюлиус Малема публично призвал чернокожее население страны к насилию против белого меньшинства. Результатом стал продолжительный внутрипартийный конфликт и отстранение Малемы от занимаемой должности на 5 лет. Однако все это в очередной раз показало насколько хрупким является межрасовое и межнациональное равновесие в современной Южной Африке, где градус ненависти между различными общинами со временем не снижается, а наоборот растет [3]. Политика в данной весьма щепетильной сфере общественной жизни, основанная на агрессивной идеологии негритюда (утверждающей превосходство черной расы над всеми остальными в качестве «исторического ответа» на многовековую эксплуатацию со стороны европейцев), ведет страны «новой и восстановленной демократии» к застою и деградации.

Литература

1. Демкина Л.А. Социальные изменения в Южной Африке в постапарtheidный период (1994 - 1999) // Южная Африка на пороге третьего тысячелетия / Под. ред. Ф. Эйдельберга и В. Шубина. – М., 2002. – С.25 – 41.
2. Жуков Д. Апартеид: история режима. - М., 2007.
3. Скубко Ю.С., Шубин Г.В. Проблемы строительства нерасового государства в ЮАР (2006 – 2009 гг.). – М., 2009.
4. Современная Африка: метаморфозы политической власти / отв. ред. А.М. Васильев; Ин-т Африки РАН. – М., 2009.
5. Шубин Г.В., Майданов И.И. Вооруженные силы и военная промышленность ЮАР. М., 2007.

6. Playing the "Communal Card": Communal Violence and Human Rights: Report / Aziz Abu-Hamad, Cynthia Brown, Holly Cartner a.o.; Ed. by Cynthia Brown, Farhad Karim; Human Rights Watch. - New York a. o., 1995.
7. Stolten H.E. The Discussion about South Africa: an Analysis of the Research Debate on Apartheid with Special Focus on the Importance of the Paradigmatic Dispute between Liberal and Radical Historians // Юг Африки: Наследие прошлого и настоящее / Отв. ред. Рытов Л.Н. – М., 2006. – С. 121 – 137.